



咸宁高新实验外国语学校:

“党建+”引领学校高质量发展

●记者 熊大平 葛利利

通讯员 徐娜

特色是教育事业高质量发展的一个精彩注脚。

咸宁高新实验外国语学校，就是这样一所特色学校。该校于近日获评“咸安五一劳动奖状”荣誉称号。办学四年来，该校始终将党建工作贯穿办学治校的全过程全领域，坚持以“党建+”模式引领学校发展，充分发挥党员先锋模范作用，为学校搞好工作、加快发展提供坚实保障。

■党建+清廉建设 高质量落实立德树人

“百年大计，教育为本；育人之基，清廉为要。”作为全市清廉建设联系点，咸宁高新实验外国语学校以党建引领促清廉学校建设，将抓党建与促进学校管理体系和管理能力提升相结合，以高质量党建推动学校高质量发展。

日前，在咸宁高新实验外国语学校初中党支部的支部主题党日活动上，校党总支有关负责人通报了中纪委、省纪委监委曝光的典型案例，并对全体党员提出要求，做好表率。

“作为教师，我们不仅要引导学生崇尚廉洁，更应该以身作则，给学生、家长甚至身边的亲人、朋友树立一个好榜样。”教师黄青参加学习之后，表示要将清廉之风贯穿在教书育人的每一项工作中。

如今，在咸宁高新实验外国语学校，形成了以支部主题党日活动为载体，通过反腐倡廉专题党课、组织生活会等形式，强化教职员道德操守。学校将师德师风与各项评先评优挂钩，采取一票否决制。学校还将围绕“党风廉政建设，师德师风建设”，着力打造“阳光招生、阳光食堂、阳光收费”三大阳光工程，积极开展“编画廉洁手抄报、讲廉洁小故事、写廉洁书法、做廉洁小卫士”四大主题教育活动，进一步构建风清气正的育人环境，让廉洁之花盛开在校园每个角落。

“加强清廉学校建设是贯彻学校‘立德树人’根本任务的思想保证。”学校党总支书记陈荣胜表示，学校党组织是学校的领导核心，增强党建引领“书记抓，抓书记”的意识，为管理赋能，把党的教育元素渗透到校园建设方方面面。



■党建+五育并举 高水平丰富校园生活

“这是我们班的特色画展。”“我们班的笛子吹得最棒。”“我们喜欢写毛笔字，还获得过奖励。”4月20日，在咸宁高新实验外国语学校，随机询问一个小学生，喜欢什么，班里什么最强的时候，孩子们都能自信肯定地回答出。

这是学校在开足开齐开好国家课程的基础上，延伸开发出“五育并举”的校本课程体系的成果。近年来，学校将培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为育人目标。从个体来看，学生健康成长即学生德智体美劳全面发展。在“双减”政策背景下，为培养德智体美劳全面发展的人才，教师需要扩展自己的教学视野，

走向“五育融合”。

在咸宁高新实验外国语学校，全方位的活动课程给予学生完整的生活世界。作为国家课程的延伸，学校开展经典诵读、古诗词背诵、读书活动、“一班一品”等活动，大课间活动也成为学校一道亮丽风景线。每天上午的大课间活动时间，所有的学生都走出教室，活力四射的舞蹈跟着音乐，合着节拍，同学们脸上洋溢着开心的笑容，以精神饱满的状态、整齐有力的动作、团结协作的精神展示着少年的风采。

此外，学校也分外重视劳动课程，特意为学生留出2000平方米劳动实践基地，二至七年级每班一块责任田，

种植蔬菜。学校每个班级也会在丰收季，来到“文明食堂”自己动手包饺子、搓麻花、做饭，享受劳动成果。为培养师生勤俭节约的意识，该校不定期以主题班会、黑板报、国旗下的讲话以及“光盘行动”短视频宣传等丰富多彩的线上线下主题宣传活动，推动“舌尖上的节约”在校园里蔚然成风。

同时，“双减”政策落实后，学校更是把课后服务打造成“五育并举”的舞台，依托青少年活动中心开设了周末俱乐部，推出羽毛球、篮球、拉丁舞、英语、排球等课程，聘请有舞蹈、绘画、羽毛球等特长的人才为指导教师，每周来为学生上课。

■党建+专业培养 高标准打造教师队伍

对于一所学校而言，打造一支人格完善、勇于担当、学识渊博、教艺精湛、业绩超群的高素质教师队伍，是实现学校长足发展的基础性保证。为了打造高素质教师队伍，咸宁高新实验外国语学校以党建为抓手，以提高教学质量为抓手，积极发挥党总支书记“双带头”作用和基层党支部战斗堡垒作用，以党员骨干组建名师工作室，以赛促学、以赛促教。

青年教师作为学校的生力军，30岁以下教师约占学校总数的80%，共185人。通过深入调研摸清队伍情况，采取专业的指导唤醒教师自主发展，采用教研拉动、比赛推动、课题带动的多维方式，助力学科教师专业成长。

学校聚焦名师品牌创建，目前成立了两个名师工作室、一个班主任工作室，培养学习型、创新型、专业型、复合型教研队伍，多渠道、多方位、多角度努力使新教师站住讲台，中青年教师站稳讲台，骨干教师站好讲台。

在刚刚结束的“四月讲台”活动中，经过第一轮优秀教师示范课、第二轮潜力教师展示课，青年党员教师孙宁获得一等奖。“一个人的努力是加法，一群人的努力是乘法。三年级数学备课组群策群力，出谋划策，让我在这次优质课竞赛中得到了历练与成长。”赛后，孙宁表示，教师团队的智慧与力量对她帮助很大。

2020年黄琼班主任工作室成立，

工作室以个别交流、阅读分享交流、例会主题讨论、班主任技能大赛等形式开展学习交流，促进青年教师成长。2021年毕业参加工作的教师杨迪迪，经过两年的学习实践，从初入讲台的青涩老师，成长为深受学生家长喜爱的老师。

“一所学校能否完成培养人的重任，关键在于教师。”学校党总支书记、校长唐逢君表示，学校将继续探索教师专业成长之路，助力学校高质量发展。

教师的专业化成长，让学校各项教学成绩凸显，学校先后被咸安区评为先进基层党组织、初中质量优胜单位、咸安区课改先进单位。

